

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

Año XIII

Teruel.—Sábado 10 de Abril de 1915

N.º 2902

“EL MERCANTIL”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

COLONIA

DE LA

Virgen de la Vega

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primaveral, todo el año. Alamedas, pinares, cañadas, praderas y panoramas encantadores.

Se venden solares, en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalatas, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.

Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arsenio Ferruca, Calle Nueva.

Para contratos, informes y cuanto interese a los compradores y al público en general, dirigirse a D. Juan Pérez Lucía, calle de las Avellanas, núm. 9, en tresuelo.—VALENCIA.

CHARLAS FÚTIES

III

Esto, lo otro y lo demás allá

En mi última *Charla* han aparecido varias erratas; algunas de ellas de tamaño tal que expresan todo lo contrario de lo que se escribió. Es de suponer que el buen criterio de los lectores las habrán subsanado, y si vuelven a aparecer, también las subsanará. Pero yo me permito rogar a los cajistas de EL MERCANTIL que pongan un poco de cuidado para que no suceda; porque ya habrán visto que el simple trasiego de una h se aprovecha para dar lecciones de ortografía.

Dicho esto, voy a echar mi cuarto a espaldas en el campo de la pedantería gramatical, aunque no sea más que para dar al Albaitar de mi pueblo pretexto de que desembuche unas nociones de este género que hace la mar de años que tiene preparadas y no se le ha presentado ocasión de improvisarlas hasta de ahora.

Pongámonos, pues, a tono.

Son muchos los autores que protestan contra la tiranía ortográfica. Hay quien considera a la ortografía como el «crepé de las palabras». Otros sostienen que esta parte de la Gramática no es más que una especie de duende misterioso inventado para que nadie sepa escribir. Un ilustre académico ha dicho: «la ortografía es un parasitismo de la palabra escrita, y si no la suprimimos nosotros la matará la ira popular, que es la que hace desaparecer siempre todo lo que estorba.» Etc., etc.

Yo soy un radical mucho más contemporizador y creo que si se mata todo lo que estorba, habría

que cubrir de negros crespones el planeta.

No obstante, pues, de que cuando me pongo a escribir estoy en continuo sobresalto por si ciertas letras han de ser cortas o largas, han de hablar o deben permanecer mudas, todo lo cual distrae la atención que requiere el ir poniendo los puntos sobre las fes, transijo con la tiranía ortográfica, puesto que tenemos otras muchas tiranías más nocivas y las toleramos.

En cambio, creo que se debe estudiar bien el valor de las palabras antes de hacer uso de ellas, a fin de no expresar lo contrario de lo que se piensa. Esto tiene una importancia de primer orden.

Verán ustedes.

El imperativo «apoque... usted» que aparece en un periódico de la localidad dirigiéndose al iniciador (?), propulsor y gestor del centenario de Antillón, es tiempo del verbo *apoquear*. Esta palabra, a su vez, no es más que la corrupción sufrida en nuestro país por la voz anticuada *apoquecer*.

Por donde «apoque el otro 50 por 100... etc.» es lo mismo que decir: achique usted los *colorce reales* que han de reunir los contribuyentes de Santa Eulalia en la suscripción local o de lo contrario esa irrisoria cantidad va a ser bastante para achicarnos a nosotros.

Creo que estarán ustedes conformes conmigo en que no puede uno fijarse en las palabras de ciertos señores; porque o no sienten lo que dicen o dicen mal lo que sienten.

Y vean ustedes además cómo la suscripción para el mencionado centenario ha salido al palenque sin necesidad de tirarle de los pelos. Es que tenía derecho a salir. Ya salió.

En España ya se va haciendo casi todo por suscripción. Hasta cuando se quiere regalar a un... personaje las insignias de una cruz, se apela a este medio; aunque luego se invierte el producto de aquella en la compra de un cerdo.

La Junta del centenario de Antillón también pensó en aquel recurso para llevar a cabo la obra de perpetuar la memoria de tan insigne hombre. El Presidente de aquella, condecorador sin duda de los abusos y de los timos a que se prestan las suscripciones y de la escama con que suelen ser recibidas por el respetable público, creyó conveniente que se redactara una Memoria explicativa del objeto del centenario y de la figura de Antillón. Pidió que se le remitiera a Madrid el original para darlo a la imprenta e iniciar la suscripción, en la cual, nos aseguro, figuraría en primer término el Rey.

El original de la Memoria se remitió en Junio último; fué entregado en propia mano al Presidente (iniciador, gestor y propulsor además, todo en una pieza); mostró su conformidad con el carácter de aquel, y el comite ejecutivo del centenario quedó esperando órdenes.

No se ha vuelto a tener noticias de nada; los contribuyentes de Santa Eulalia están esperando la lista, que también se remitió en blanco al Presidente, para ir inscribiendo en ella los consabidos cincuenta cénti-

mos y todos estamos aguardando el primer paso para seguir la marcha, que, por lo visto, de todo va dando pruebas menos de ser una marcha triunfal.

Como se ve no es lo malo precisamente tropezar con la modestia de los contribuyentes de este pueblo, sino con la acción paralizante que impide evidenciar la cuantía de aquella.

Y es que resulta muy bonito dirigirse a los electores, precisamente en vísperas de «ser renovados los poderes», con las mismas palabras que Antillón hablaba a los suyos al ir a inaugurar su labor parlamentaria.

Cumplir «con el carácter, celo y amor a la patria» que aquel lo hizo, ya es otra cosa. Es muy bonito también y de un efecto político admirable inscribir en «lo que podríamos llamar programa parlamentario», «como primer asunto a resolver, las Escuelas y Museo Antillón» si efectivamente se hubiera de tropezar con un Santa Eulalia indiferente a la cultura; pero cuando se tropieza con un pueblo serio, honrado, que tiene fé en su redención por la escuela y que siente un profundo respeto por la memoria de los suyos... entonces es muy arriesgado.

Desgraciadamente se puede esperar poco en favor de la cultura cuando se trata de pueblos pobres; pero no hay motivos para esperar más cuando se anda en tratos con ricos que disfrazan la soberbia y la impotencia con lamentaciones y palabras sin realidad.

Porque la riqueza, señores míos, no está en el bolsillo del chaleco; está diez centímetros más arriba.

F. HERNÁNDEZ ALDABAS.

DIETARIO

El Libro Verde

¿Qué importa que la corte de los Karageorgovitz, con otro bombardeo vuelva el Austria a afligir?

¿Qué importa que, gritando; entonces en Berlín el «Deutschlan über alles» y el «Citta» en París?

¿Qué importa que los galos pidan a nuestro país que envíemos cargamentos, dicho en francés, de riz?

¿Qué importa que una chica atentase en Madrid contra su hermosa vida, viendo a un canario huir?

¿Qué importa que la Granja Castel nos done al fin; ni el penal que a Cartago le sobra y falta aquí?

Lo que tiene importancia y es digno de aplaudir, es que don Manuel Casas y don José Sorri, dando gallardas muestras de actitud febril, dieron al Libro Verde la caza más feliz.

No ponemos a nadie de hoja de peregril; mas, por si el Libro Verde, vuelve de nueva a huir, conviene la custodia de la Guardia civil, porque hay socios que tienen muy poco patriotismo... (1)

R. BUJONES

(1) Hurtar una silaba, porque lo exija el verso, no es tan grave, como hurtar un Libro Verde, aunque lo exija el estómago.

Antiguo y Acreditado Comercio de Tejidos de el “Ferrocarril”,

23, Calle Nueva, 23

LIQUIDACION VERDAD DE SUS INMENSAS EXISTENCIAS
TODO SE VENDE A PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

PRECIO FIJO

CORREOS

Giro postal internacional

Desde mañana quedará establecido el Giro postal con el Uruguay, y podrán girarse desde todas las oficinas del ramo autorizadas en España, y recibirse de las de aquél país reseñadas en la lista a disposición del público en las Administraciones de Correos, cantidades hasta mil francos o pesetas, consignadas en la moneda peso oro dividido en centavos cuya equivalencia con relación al franco o pesetas son:

Un peso oro, francos 5,36. Un franco o peseta oro, pesos oro 0,1865.

Para este servicio no se admitirán los giros telegráficos.

Cámara oficial de Comercio e Industria de Teruel

Por el presente se hace saber a los contribuyentes por INDUSTRIAL comprendidos en la Tarifa 1.ª; en los epígrafes 1 al 84 y 104 al 136 de la 2.ª; en todos los de la 3.ª y en la sección de Artes y Oficios de la 4.ª, que desde el día se procederá por esta Cámara a la cobranza a domicilio del recargo obligatorio del 2% sobre el importe de los recibos de contribución correspondiente al año actual.

Teruel 9 de Abril de 1915.—El Presidente J. Arsenio Sabino.—El Secretario, M. Cano.

Fonógrafo público

(SECCIÓN ESCRITA POR EL PÚBLICO).

Sr. DR. DE EL MERCANTIL.

De ra Terulense

Sr. Director: Leo, corto, y pego la siguiente noticia publicada en el periódico de su digna dirección.

«Ayer se reunió en sesión la Cámara de Comercio para tratar, entre otros asuntos, de la conveniencia que sería para el comercio e industria terulense el traslado de la población penal de Cartagena a esta ciudad, según indica el Gobierno al Ayuntamiento de esta capital, y acordado este interés, se trasladó en oficio a la mencionada entidad para que patrocine, gestione y gestione de los altos Poderes, el traslado a Teruel de dicho Penal.»

Y ahora, si su reconocida bondad me lo permite, comento.

¿Hace? ¿Sí? Pues adelante.

En contra de la opinión de tan importante entidad, entiendo que no conviene más que a Cartagena y al Gobierno, que se traslade a Teruel el penal de aquella población; pero al comercio e industria de Teruel jamás. ¿Razones? Conteste la Cámara de Comercio a las siguientes preguntas: ¿Porqué Cartagena no quiere el penal?

Y el Gobierno ¿en que funda la indicación de que sería conveniente para Teruel?

Teruel carece de grandes industrias; la hay pero son pequeñas y los penales sirven únicamente, aparte de otras cosas peores, para matar las pequeñas industrias. Así, con letras grandes, para que no lo olvide la Cámara.

Comercio de Teruel

PRECIOS PAGADOS HOY

	Pesetas 100 kilos
Chamorro.	34'50
Chamorra.	34'50
Royo.	34'00
Candeal.	34'00
Jeja.	33'50
Morcocho.	30'00
Centeno.	25'00
Cebada.	24'00
Avena.	20'00

NOTICIAS

Del Ayuntamiento
Anoche se reunió el Ayuntamiento, en sesión de segunda convocatoria, acordando pasaran a informe de las Comisiones respectivas los asuntos que estaban para dictamen (y que ya conocen nuestros lectores), y aprobaron los demás que figuraban en la orden del día.
Fuera de ésta, el concejal Sr. Espallar gas propuso se celebraran las sesiones del Ayuntamiento los viernes, dando motivo ello a una ligera discusión.
Tal proposición quedó ocho días sobre la mesa.

De la Diputación
Con asistencia de todos los señores vocales, se ha reunido ayer tarde la Comisión provincial.
Adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:
Señalar los días 10, 13, 14, 23, 24, 26 y 27 del actual mes, para celebrar sesión.
Aprobar la distribución de fondos.
Idem el balance y cuenta de las operaciones de Contabilidad, desde el mes de Enero hasta el de Marzo, inclusive.
E informar al Sr. Gobernador en unos expedientes.

Por el Centenario de Cervantes
De Hija y Calamocha, comunican haber quedado constituida la Junta para organizar la conmemoración del tercer centenario de la muerte de Cervantes, formando la Junta de Hija los señores siguientes:
D. Mariano Sombras, Presidente; don Gregorio Marcuello, D. Emilio Izquierdo, D. Luis Monzón y D. Joaquín Gimeno, vocales, y D. Ramón Espinosa, secretario.

La de Calamocha, la constituyen:
El Alcalde, Presidente; Sr. Cura ecónomo, Maestro nacional, D. José María Fuentes, D. Manuel Ros y D. Enrique Alcalde Crespo.

Nacimiento
La esposa del diputado provincial don José María Rivas, D.ª Francisca Iturbide, ha dado a luz felizmente un niño.
Damos la enhorabuena a tan venturosos padres por el fausto suceso.

Eclesiásticas
El Excmo Sr. Arzobispo ha nombrado cura ecónomo de Belmonte, a D. José de Castro.

De la Audiencia
Para el lunes próximo está señalada la chusa procedente de este Juzgado, segui

Si no querés pasar mala noche cuando os dé tos, tened siempre una caja de PASTILLAS CRESPO en la mesita; tomad una pastilla y dormireis tranquilos.

Maravilla que basten dos o tres pastillas para modificar y curar todos los sintomas del catarro.

En todas las Farmacias de España Pts. 1'50; en América y Filipinas, 4

LA GUERRA

¡La guerra, la guerra! Todo está muy mal por causa de la guerra.

Me encontré a un muchacho, camarero de hotel, que ha servido en los mejores madrileños y en algunos de París, y le interrogo: ¿Qué es de usted?

—¿Qué se trabaja?

—No, señor. Con la maldita guerra no hay movimiento de viajeros elegantes, los que sostentan el negocio en grande. Eran, como usted puede suponer, extranjeros ricos. Y ya no vienen. Sin duda, están luchando en los teatros de la guerra. Mientras ésta no termine...

—¿Y cómo vive usted?

—Estoy en Telégrafos.

—¿Estudió usted esa carrerita?

—No; ayudo a otro. Me dá una peseta cincuenta diaria. Y si sale algún banquete en algún merendero de rumbo — Parisiana, Camp del Recreo, La Bombilla, — me gana el jornal. Pero con eso sólo no se pueda vivir.

—¿Por qué no emigra?

—¿Y a dónde? Todo está peor con la maldita guerra.

Nos despedimos.

Veo a otro muchacho, impresor, y la misma pregunta:

—¿Se trabaja?

—¡Qué! Ya llevo tres meses parado.

—¿Y cómo es eso?

—¿Usted come?

—Digo que como es eso. Usted cumplía en la imprenta H; le apreciaban; me lo dijo el regente.

—Sí, pero la maldita guerra...

—Yo creí que la guerra daría más trabajo. Antes se imprimían muchas obras españolas en Alemania. Es la nación donde la tipografía resulta más económica. ¿Cómo no compiten nuestros compatriotas?

—Lo ignora.

—Ah, esa ignorancia no es de usted exclusivamente! Ignoramos mucho aquí de lo cual se signe nuestra perdición!

—¿Y tiene usted esperanza; probabilidades?

—Hasta que se concluya la guerra.

—¿Pues sí. Ha dicho un general francés que tenemos guerra para tres años. Y el ministro de la Guerra británico, que es una verdadera autoridad en este asunto, para cinco. Se va usted a morir sin ver el asalto de Constantinopla.

—Gracias a mi padre, que trabaja, puedo ir tirando.

—¿Y en qué trabaja su padre?

—En capotes de lujo para los toreros.

—¡Dichoso, él! Ya tienen el pan seguro.

—¿También usted se lamenta?

—¡No me he de lamentar! ¿O cree usted que la guerra no me perjudica? Pero dejemos aparte mi humilde persona. ¿Qué es de Manolo?

—¿Tirado?

—Sí, Manolo Tirado, el fotógrafo.

—¿Tampoco trabaja.

—¡Un fotógrafo de tanto mérito!

—La guerra, señor mío, no repara en artista de menos o de más.

—¿De manera que el pobre Tirado...

—Tirado, caído completamente, en una palabra. Y si me preguntá usted por Juan, por Pedro, por Diego, por Roque... ¡No, no! Más vale estar Roque, más vale dormir que estar despierto y saber desdicha tanta. ¡Cómo nos fastidia la guerra! Bien dice usted y dice el otro y decimos todos: ¡Maldita guerra! Un año, tres años, cinco años... ¿Será posible que dure cinco años?

—¿Y por qué no?

—Porque la guerra sin hombres no puede existir, y en cinco años de guerra no quedará un hombre para empuñar un arma.

—¿Anda, anda! ¡Entonces empezarán las mujeres!

ARGOS.

Vino de cosechero, se vende San Benito número 8

Crónica Médica

La edad crítica masculina

¿Tiene el hombre, como la mujer, su edad crítica, o, como se dice, en «retorno de edad»?

Ya había algunas pretensiones en favor de la afirmativa, cuando he aquí que hace algunos meses, en una sensacional comunicación a la Academia de medicina, el doctor Maurici de Fleury vino a aportar, en apoyo de esta tesis, el peso de su indiscutible autoridad.

Según el sabio académico, la especie de neurastenia que, hacia los cincuenta años, se posesiona de los hombres que en nada parecen predispuestos a esta decadencia, no puede ser sino una especie de menopausia.

Ella se traduce por otra parte por síntomas tanto más parecidos a los de una crisis aguda de reumatismo o de arterioesclerosis, cuanto que se acompañan generalmente (82 veces sobre 100) de una excepcional superproducción de ácido úrico, debida a una detención de la nutrición.

Conviene, pues, poner remedio a ello como se remedia la uricemia, empezando por eliminar el ácido úrico.

He aquí cómo la PIPERACINA MIDY, a la que su incomparable poder disolvente sobre el ácido úrico parecía deber reservar otros usos, iba a poder servir para ayudar a los quincuagenarios a franquear, sin demasiados sufrimientos, el terrible cabal.

DR. L. A. RIVAS.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

De venta en todas las farmacias

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

LIBROS Y REVISTAS

HIGIENE Y BELLEZA

Tan útil para la mujer como los anteriores números es el últimamente publicado, que tenemos a la vista.

Recomendamos muy especialmente la lectura del artículo *Higiene de la pubertad*, convenientísimo para las madres.

Los artículos de índole estética que en este número se publican, son altamente curiosos y muy dignos de tenerse en cuenta para el realce y la conservación de la belleza femenina.

Píjase la suscripción de la Revista, indispensable para toda mujer inteligente, al Doctor Lahifor. Apartado de Correos núm. 663, Madrid.

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

EXTRICTA PUNTUALIDAD

ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni

Calle de Mendizabal, 28 pral. BARCELONA

MEDICINA ZOOLOGICA

Del aparato locomotor

Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria entre la que es ventajosamente conocido el autor del libro

SEÑOR HERNANDEZ ALDABAS

Justament acreditado publicista

Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración de sete periódicos. Se remite por certificado abonando 10'00.

DIA RELIGIOSO

Santos de Mañana.—San Apolonio.

Cuarenta horas.—En San Juan. A las nueve misa cantada El ejercicio de la tarde de cinco y media a seis a media.

Misas ahora fija.—A las seis en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santiago y Santa Clara. Nueve en Santa Teresa. Nueve en la Catedral y San Pedro a las nueve y media cantada en la Catedral y a las once rezada, en la misma iglesia.

NOTAS UTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Table with 2 columns: Animal type and quantity. Includes Carneros (13), Ovejas (0), Corderos (34), Cabritos (5), Terneros (3), Vacas (0), Toros (0), Cerdos (0).

VINO CLORETE

DE COSECHERO

EN LA CONFITERIA DE

LORENZO MUÑOZ plaza del Mercado 37.

A 2'50 pesetas los 11 litros (cantaro) y 25 céntimos litro.

MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fregaderos, peldanos, escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tableros para retretes.

Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros. Diríjase a OROSIO GIL, constructor de obras, MURALLAS, 4 2.º — TERUEL.

Ricardo Sánchez Herrero CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantile. Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito. Carrasco, núm 27 TERUEL. 2.º

rá la pejiquera: yo creo que para año nuevo habré volado ya.

—¿Volar tú, a dónde?

—Pues... no sé a punto fijo todavía, porque mi madre se opone tenazmente, y el Cura ni me dice que sí, ni me dice que no, sino pregunta, que te pregunta, que tú no puedes figurarte las honduras en que se mete, pero yo estoy resuelta y...

—¿Pero insistes en lo del monjío?...

—Sí, Javier, si yo no quepo ya en el mundo. ¡Es muy grande lo que a mí me ha pasado! Pero no dijimos que ya no íbamos a hablar más de cosas tristes? Ea: ya se acabó: no quiero que te preocupes, para que no me hagas rabonas.

—Pero tanta tristeza te da — me atreví a preguntarle, para sonda: en su alma y ver si le acaecía lo propio que a mí; — tanta pena te da pensar en el convento?

—No quisiera que me dé? Abandonar mi casa, mis amigos... mi madre... dejarlo todo... renunciar a mí misma para toda la vida... no poder ya querer... ¡es decir! entendámonos: como querer, ya no pienso querer, aunque viera en otras relaciones la salvación ¡estoy muy escarmentada! pero en fin: un cariño como el que a tí te tengo, que más puro y más inocente, mentira: pues ya tú ves: en el convento, ni eso; y eso, Javier, ¡es muy triste! Y le subió a la garganta un suspiro y a los ojos una oleada de lágrimas. Se tragó el primero como una heroína y mandó las segundas para adentro como una tirana, y, fingiendo una tos, que a nada allí venía, prosiguió entreteniéndose en peinarse muy bien peinados los flecos del tapete de la mesa estufa. —Lo primero que me ha dicho el Cura que tengo que hacer es desterrar de mi pecho todo cariño que no sea en Dios y por Dios; y que, cuando lo haya conseguido, entonces hablaremos:

conque ya ves qué porvenir tan triste tener que desnudarse de todo querer: por de pronto me parece que me voy desnudando de uno... Créeme, como si estuviera a tus pies confesándome contigo, que ya no quiero a Frasco.

—Prontillo me parece.

—Pues es verdad. Decirte que lo aborrezco no te lo digo, porque no lo aborrezco; porque quiero ser buena y el odio es malo. No le deseo mal: más aún, y para que veas cómo es mi corazón. Le deseo todo bien. Únicamente uno es el que le pido, a Dios que no le conceda nunca ¡nunca! que tenga hijos de esa mujer. Créete que me moría. Por lo demás, Dios le dé salud a chorros, oro a montones... ¡Todo lo mejor que haya en el mundo! pero vaya por mi salud que ya no lo quiero. Y todo ha sido la reflexión... y el tiempo. Son mucho quince días, que hace hoy que tú no vienes por aquí, dale que dale a la cavilación, que no he hecho otra cosa, que cavilar. Decirme yo a mí misma: el hombre que hace esto ¿me quiere a mí? Ni me ha querido nunca, ni ese es el camino: ese hombre no me quiere. ¿Y debo yo ser tan... rebruta, que tenga todavía puesto mi corazón en canalla semejante? y me respondo: no: yo merezco algo más bueno, más noble, más digno ya no estoy tan rabian-do por casarme ni estoy tan degradada, que no deba resentirme y arrancarme este amor. Entonces ¿a que no sabes ¡tú! lo que hago? mira: una cosa mala: pero que me está dando muy buen efecto: fomentar mi amor propio; que ya tú ves que es una cosa mala, porque es dar pábulo a una mala pasión: pero hijo santo remedio: me ha pasado con estas irritaciones de amor propio, lo que con los sinapismos para los dolores de cabeza: que despejan el cerebro y quitan los dolores, aunque sea

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos. el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folletito a quien lo pide.

TEATRO

Anoche ante distinguida y casi escasa concurrencia, se estrenó la comedia de Benavente «La escuela de las princesas».

La obra fué vestida por parte de las actrices, como requiera; por parte de los actores... así, así.

La decoración, bien en el segundo acto, teniendo en cuenta la poca extensión del escenario o la mucha de las decoraciones; la del tercero, con un telón... que estaba de época, y la del primer acto, con poco gusto artístico por parte del Director de escena. ¿Es que en las estancias regias, las columnas están colgadas y partidas y sueltos los arcos de las puertas?

En la interpretación, hubo de todo. Muchas veces los personajes se olvidaban, al hablar y en el gesto, de que eran príncipes y palatinos.

Sobresalió la Srta. Montijano, y estuvo bien el Sr. Vallarino.

NOTICIAS

Del Ayuntamiento

Esta noche, en sesión de segunda convocatoria, se reunirá la Corporación municipal.

En la orden del día figuran los siguientes asuntos:

Documentos de Contaduría, altas y bajas en los padrones de los impuestos municipales, informe de la Comisión de Fomento sobre nombramiento de arquitecto; id. de id. se autorice la construcción de la pared de cerramiento solicitada por D. Manuel Fabre; id. de id. las solicitudes por D. Jaime Guillén; id. de id. sobre el campo de tiro; oficio R. O. sobre creación de la Granja Agrícola; idem autorizando la cesión del Teatro para casa de Correos y Telégrafos; instancia de D. Miguel Escá solicitando la línea de la casa núm. 23 de la plaza del Mercado; idem de D. Leandro Martín solicitando licencia para lucir la fachada reayente a la calle de Valencia de la Iglesia de San Juan; despacho de oficio; extracto de acuerdos, y oficio de la Cámara de Comercio sobre local para Penal.

El Libro Verde

El Ayuntamiento y en su nombre el concejal D. José Sorná acompañado del siempre buen teruelano el profesor de la Escuela Normal de Maestros de Zaragoza, D. Manuel Casas, ha recuperado el «Alcoran o Libro Verde de Teruel» por 300 pesetas en la Librería de Gasca, de Zaragoza, y después de salvar algunos inconvenientes.

En el reverso de la cubierta lleva un «Exlibris» manifestando que dicho libro perteneció a la Biblioteca terulense de D. Domingo Gascón.

Bien está el libro, pertenece al Archivo del Ayuntamiento.

De como desapareció de él no sabemos, pero sí como ha vuelto.

¡Dan pena estas cosas!

De la Cámara

Ayer se reunió en sesión la Cámara de Comercio para tratar, entre otros asuntos, de la conveniencia que sería para el comercio e industria terulense el traslado de la población penal de Cartagena a esta ciudad, según indica el Gobierno al Ayuntamiento de esta capital y acordado este interés, se trasladó en oficio a la mencionada entidad para que patrocinara, accione y gestione de los altos Poderes, el traslado a Teruel de dicho Penal.

Viajeros

Esta mañana en el correo han salido para Vayencia, D. Agustín Blyona, don Juan Punter y el sacerdote D. Manuel Dobón.

Nombramiento

Ha sido nombrado cajero de esta Sucursal del Banco de España, D. Inocente Ortega.

Nuestra enhorabuena.

Para la feria

Es muy probable que uno de los festejos que figuren en el programa, es el que tanto gusta a nuestras gentes, el de la aviación.

La Comisión trabaja para su consiguimiento.

También, durante los días de feria actuará en esta población una excelente Compañía de circo.

Servicios de la Guardia civil

La Guardia civil ha hecho una denuncia en Fuentes Claras, por pastoreo abusivo y en Santa Eulalia, otras, por infracción forestal.

Taurinas

Ya se dice que ya está ultimado el asunto de los toros para las próximas ferias de San Fernando.

La noticia que dimos días pasados hablando sobre el asunto ha sido confirmada en casi todo, y muy en breve, daremos a conocer los diestros que han de tomar parte en la corrida de toros y en la becerrada, así como el ganado que ha de lidiarse en ambas; todo esto, claro es, que dentro de los nombres y ganaderos publicados.

—Esta tarde, pasa en el correo para Zaragoza donde toreará el domingo, el matador de novillos-toros Emilio Cortell «Cortijano».

—Nuestro paisano «Aragónés», tiene escrituradas las corridas siguientes: dos en Barcelona, una en Málaga, Palma, Zaragoza, Bilbao, Zamora y Vista Alegre respectivamente.

De la Audiencia

Esta mañana se ha visto en la Audiencia la causa procedente de este Juzgado, seguida contra Joaquín Punter, por amenazas, habiendo sido retirada la acusación fiscal.

Ha intervenido el letrado Sr. Lara.

Ingresos

Hoy han ingresado en la Caja provincial por contingente las cantidades que se indican los pueblos siguientes:

Tormón, 88'00; Bezas, 87'35; Odón, 375; Parras de Castellote; 412'49; Monlardo, 210'21; Piedrahita, 172'60; Martín del Río, 389'22; Mezquita de Loscos, 136; Cuevas de Almudena, 159'60; Manzanaera, 1.177'45.

Falta un Delegado

para esta provincia; sueldo, 100 pesetas mensuales, comisión aparte. Preciso ser accionista de la empresa por valor de 2.000 pesetas. Solicitudes a la Editorial Gráfica Española, Fuencarral 26 Madrid.

Faltas y excesos

La Guardia municipal ha denunciado a un vecino de esta ciudad, por arrojar basuras a la vía pública.

A los anunciantes

La antigua y reputada Empresa Anunciadora «LOS TIROLESES» acaba de inaugurar dos nuevas sucursales en Santander y San Sebastián que, con las de Madrid, Barcelona y Sevilla forman un núcleo de Casas capaz de facilitar la propaganda a su numerosa y distinguida clientela.

Felicitemos a la citada Empresa por los sacrificios que en pró del Comercio realiza y que seguramente serán recompensados por este.

De Quintas

Mañana, ante la Comisión mixta de reclutamiento, sufriran tala y reconocimiento facultativo en comprobación de sus alegaciones físicas, los mozos e intresados de Hoz de la Vieja, Huosa, Iglesia del cid, Jarque, Jatiel, Josa, Ladrañan, Loscos, Luco de Bordon, Lleó, Maicas, Martín del Río, Mas de las Matas, y Mata de los Olmos.

Por Consumos

Hoy han ingresado en Hacienda, por Consumos, los Ayuntamientos de los pueblos siguientes:

Tormon, 175'55 pesetas; Visiedo, 527'42; Allueva, 280'25; Segura, 678'13; Lanzaola, 121'27 Parras de Martín, 194'96; Monforte, 343'87; La Rumbia, 90'55; Montalbán, 1.665'47; Vallecanajos, 87'41; Cuevas de Almudena, 108'45; Escorihuela, 196'75; Cutanda, 455'86; Lidón, 219'73 y Bezas, 258'08.

Las siete alegrías de la vida

Belleza, Amor, Triunfo, Salud, Elegancia, Fortuna y Juventud.—Todas ellas pueden adquirirse leyendo la obra del mencionado título. Dicha publicación es el compendio de siete tratados diversos que, sobre cada una de las mencionadas alegrías del vivir, se han editado recientemente, con éxito pasmoso, en la América del Norte. No se trata de una edición más del eterno libro sobre la higiene de la belleza con sus fórmulas trasnochadas. Es una publicación seria, científica y razonablemente documentada, capaz de sustituir con su lectura y con la aplicación de sus consejos, la consulta de los profesionales y de la extensa bibliografía de dichos asuntos. Las siete alegrías de la vida es un libro escrito en un lenguaje de clara y amena sencillez. Distrae, enseña y conforta el espíritu. Su texto y sus fórmulas valen mucho más que muchos libros y especímenes. La riqueza, el chic, la ilusión, la gloria, la tersura de la piel y el funcionamiento de nuestros organismos pueden y deben ser nuestros. Todo depende de que nos pongamos en camino de conseguirlo y querarlo con sinceridad. Medio eficaz es la adquisición de

Las siete alegrías de la vida

Los pedidos a la casa editorial, Fuencarral, 26, señor director; acompañando su importe de pesetas 5'35, incluido el franqueo, por giro postal, mutuo o sellos de 0'15.

COMESTIBLES

La única casa que vende en Teruel los exquisitos chocolates de los Reverendos Padres Trapenses es la de

JULIO ECED

Amantes 1.

También ofrece cafés puros tostados al día y los demás artículos del ramo

DEL TELEGRAFO

En los Cárpatos

Comunican de Petersburgo que las últimas noticias recibidas de las operaciones en los Cárpatos, dicen que el ejército moscovita se encuentra a una jornada de la frontera húngara.

Las tropas austro-alemanas se repliegan hacia Bosdon.

Los prisioneros de Przemysl

Han salido para su destino los prisioneros hechos por los rusos en la plaza de Przemysl.

El número total de éstos según informes ingleses asciende a ocho generales, 2.300 oficiales y 113.000 soldados, quedando en los hospitales 6.800 enfermos.

Derrotas de los franceses

Dice el gran cuartel general alemán que en distintos puntos han sido rechazados todos los ataques de los franceses, algunos de ellos con grandes pérdidas.

Bombardeo de Belgrado

Según dicen de Nisch, el ejército austriaco ha vuelto a bombardear a la capital de Servia, sin ningún resultado práctico.

En Trípoli.—Gran combate

Se tienen noticias de que en Trípoli ha habido un gran combate entre una columna del ejército italiano y numerosos rebeldes.

El ataque de éstos fué violentísimo, no pudiendo los italianos evitar la agresión.

Hubo momentos en que la columna se vió seriamente comprometida, por el número y fiereza del enemigo.

No obstante, consiguieron rechazarlos con grandes pérdidas.

Los italianos tuvieron 250 bajas entre blancos e indígenas.

A los Dardanelos

Comunican de París que por despachos oficiales recibidos de Alejandría, se tienen noticias de la llegada a esta población del cuerpo de ejército expedicionario francés que manda el general D'Amade, y que como es sabido marcha en dirección a los Dardanelos.

Una vez desembarcadas las fuerzas, revistólas el general D'Amade, presenciando este acto inmenso genitivo.

Agrasión al Sultán

Participan de El Cairo, que un individuo ha disparado, en ocasión de salir del Palacio, un tiro contra el Sultán, resultando ileso por fortuna.

El agresor ha sido detenido al momento por la guardia.

Desprendimiento de tierras

Despachos oficiales de Tenerife, comunican que en Valle Santiago ha habido un desprendimiento de tierras, a cuya consecuencia han resultado tres obreros muertos y tres heridos de los que allí se hallaban haciendo excavaciones.

El Presidente

El Sr. Dato, en nuestra visita de hoy, nos ha manifestado que al despachar con D. Alfonso, éste elogió grandemente el desfile militar de ayer después de la Jura de la Bandera, así como este acto que resultó brillantísimo.

También S. M. dedicó frases laudatorias al estado de instrucción dada a los nuevos reclutas.

D. Eduardo, hablando de otros asuntos, nos participó que ignoraba los rumores circulantes en Londres sobre el haber invadido los alemanes el territorio de Holanda, con objeto de dominar el Scalda.

Para remediar la crisis de Almería y dar trabajo a los obreros, el ministro de Fomento estudia los medios de proporcionarlo. También el ministro de la Guerra, con este fin, prepara un crédito extraordinario para terminar las obras comenzadas ha tiempo en el cuartel de aquella ciudad.

El presidente tiene vivísimo interés en atender a aquella provincia de Almería, como a todas, pero especialmente ahora a ésta por ser la más perjudicada de las de España con motivo del actual conflicto europeo.

A pique

Radiotelegramas de Londres dicen que en el mar del Norte se ha ido a pique el vaporcito «Farina» a efecto de haber chocado con una mina flotante.

Ahogaronse ocho tripulantes.

De Barcelona

La sesión habida en el Ayuntamiento ha sido un continuo escándalo.

El motivo de esta sesión borrascosa ha sido la prohibición del tránsito rodado los días de Jueves y Viernes Santo.

La mayoría del Ayuntamiento catalán que la forman radicalse, aprobaron un voto de censura contra el Sr. Alcalde.

produciendo picor en otra parte: irritando mi amor propio, cree que me voy despejando del otro amor.

Y me estoy aliviando tanto del mal con tan endiablada medicina, que algunas veces estoy hasta contenta. ¿No es cieca mil veces mejor que lo hayas hecho siendo novio, que no cuando ya no hubiese remedio en lo humano, y me viese ligada para toda la vida con un hombre sin corazón y sin vergüenza, capaz de meterme en casa sus laberintos? Así es, Javier, que, créstelo: hasta gracias le doy a Dios por haberlo permitido, aunque me haya destrozado el alma y dejádome para no ser mejor en muchos pares de días al permitirlo. Me ha pasado, como cuando se cae una un zarzán: que se alegra una de habérselo sacado, aunque le haya dolido y le escueza todavía, si a mano viene, la carnicería que han tenido que hacerle para sacárselo. Créete, Javier, que estoy hasta contenta y que ya no le quiero; porque verás, chiquillo, lo interesada y egoísta que yo soy.

Me hacen una cosa mala ¿verdad? Pues por más que me empeño en querer, porque lo manda Dios, todo lo que consigo es no tomar tierra ni ojeriza ni malquerencia: pero querer, amar como manda el evangelio, eso, perdóneme usted por Dios, porque el corazón como que se me encabrita el muy republicano, y pido a Dios y todo por ellos, o mejor dicho: por él, porque, fuera de este indecente, nadie me ha hecho daño: pero querer, amigo mío, esos ya son otros López. Es que no puedo... ¡Buena! lo he estado queriendo y todo: pero que ya no lo quiero, que es a lo que vamos.

En cambio, cuando sé yo que alguna persona ha hablado bien de mí, o ha hecho en favor mío alguna cosa buena: mira: me entra una gratitud tan regande y le tomo un cariño tan sin cicaterías ni regateos, que hasta la misma vida me parecía

—Pues porque...— y me detuve, con el mismo instintivo horror, con que me hubiese detenido al borde de una sima inesperada. Las razones que me habían retraído no eran para dichas.

—Vamos a ver: ¿por qué?— me preguntó entre airada y risueña.—Porque no habrás querido que te dé la lata, hablandote de mis penas, ni que te meta el corazón en un puño con mis lloriqueos. Pues bueno: bueno es saberlo para lo sucesivo. Descuida que no te hablaré de cosas tristes. Me gusta mucho que vengas y no quiero ahuyentarte con mis quejumbres.

—Mira, Lola—rectifiqué—que no es por nada de eso: ¿qué? ¿que tú no me molestas, desahogando conmigo tus amarguras. Sí da mucha pena verte llorar: pero no me creas tú que me mortifica menos saber o suponer que lloras... aunque yo no te vea con mis propios ojos, ni vayas a pensar que he estado tan contento, porque no haya visto tus lágrimas ¿estás? no he venido, porque...

—Sí: porque no te ha dado la realísima gana de venir. Pues bueno: en cambio yo he estado todas las tardes, aguardándote como el santo advenimiento, pues me parece todas ellas que ya aquella venías; y, cuando daba la oración y no habías venido y me decía a mí misma «ya hoy tampoco», me entraba un desconsuelo; y una cosa, que me tenía que decir:

¡Dios mío, qué solos

Se quedan los tristes!

Anda, hombre: no seas tan despegado: ven por ahí algunos ratitos, que me consuelas mucho.

—No: si yo quiero venir: si yo...

—Pues entonces ven, hombre: de todos modos, poco te da